



NUMERO 10 Ots.
SUELTO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle San Magín núm. 4. (Arrabal)



CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SABADOS

AÑO III Núm. 33

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 21 de Mayo de 1921

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Palma. 0'40 Ptas, al mes
Fuera de la Capital. 1'30 trimestre
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas
Suscripciones al extranjero. 5'00 pts. anual

Quien siembra vientos, recoje tempestades

Muy bochornoso es para mi, que solo estoy habituado amachacar hierro en un yunque, tener que empuñar la pluma para llenar, en tal sentido, unas cuartillas para este querido defensor y trasmisor de los bellos ideales que alientan el corazón de los jóvenes anarquistas que luchamos en pro de la Humanidad, en el campo social de España.

Mi desarrollo intelectual es muy poco, pero confío será lo suficiente para alumbrar, dando una guía de conducta y una solución al problema social, que tanto ofusca el entendimiento de los parlachines del Congreso.

La situación social de Barcelona ha sido objeto por espacio de varios días, de un acalorado debate parlamentario en el Congreso y de cuya información he podido apreciar la infinita estupidez que reina en ese Centro de Polichinelas. ¿Para qué repetir las inmensas tonterías que allí se han discutido, si todos vosotros, amados compañeros, estais en antecedentes de la farsa cómica que allí se ha llevado a cabo con motivo de este debate?

Derechas e izquierdas han protestado ruidosamente de los crímenes llamados sociales y del terrorismo reinante en la ciudad condal; para todo ha habido gritos de protesta y formidables escándalos; pero de todo eso no nos debemos extrañar, porque en los lavaderos públicos, también se escandaliza y protesta. En resumen, se termina el debate con un discurso de adhesión a las represiones de las autoridades barcelonesas, total, que el Gobierno cree de Justicia el proceder de las mismas. ¡Admirable señores! ¿Y luego?

Luego, para colmo de los col-

mos, a continuación del debate anterior, se presenta un proyecto de Reforma del Código Penal. No sé la conclusión de tal debate porque solo al iniciarse tal proyecto me causó tal asco que preferí no leer mas sobre tal desacierto. Es tan abrumadora la ignorancia, ignorancia no, mala fé, la que se observa en estos centros, que no puedo por menos de escribir esas líneas, para decir una vez más que ningún proletario puede confiar en obtener mejora alguna de la clase gubernamental; es completamente igual que esperar que un peral nos de higos.

No obstante, vuelvo a repetir que no es ignorancia lo que reina en el Congreso, porque todo individuo, por poco que haya leído, sabe perfectamente que el remedio eficaz para aliviar la llaga social, no es la política de represión, ni la fuerza bruta del Mauser de que somos objeto; también se sabe que esos procedimientos antiguos no rezan con las generaciones presentes, la efusión de sangre no puede de ninguna manera despertar más que odios, pero odios profundos, y estos odios profundos que sembrais no pueden de ninguna manera despertar buenas pasiones en el corazón proletario, por lo tanto, ese no es el bálsamo que puede cicatrizar la llaga que sufre el pueblo productor. El remedio radical es el Amor, solo con él se puede alcanzar la paz, la felicidad proletaria; pero desgraciadamente todo síntoma de Amor ha desertado de vuestros corazones y por lo tanto, vuestra condición es la misma, desempeñais el mismo papel de tiranos que antaño desempeñaron vuestros precedentes. ¡Sois los mismos!

¿Y el proletario de hoy es el mismo que antaño? Seguramente

que no, el esclavo sumiso de ayer, es el productor rebelde de hoy el ignorante paria de ayer que llenaba vuestras arcas a cambio de un pedazo de pan, es el proletario inteligente de hoy que sediento de Libertad ha bebido en las ricas fuentes de inmortales y humanitarias orientaciones de Kropotkine, Reclus, Faure, Bakounine, Marx, Merejkowski y tantos otros apóstoles del ideal Comunista que nos han desvendado los ojos para enseñarnos y hacernos defender nuestros legítimos derechos, por los cuales lucharemos hasta vernos coronados por el triunfo de la emancipación proletaria, hasta que nos alumbré el verdadero sol de Justicia y Equidad.

La Naturaleza nos ofrece infinidad de ejemplos, los cuales podrían servir de guía a nuestros gobernantes, allí va uno: tenemos un perro a nuestro lado—(y eso que el perro es irracional, si le tratamos con Amor y le demostramos cariño, se deshace para manifestarnos su alegría con alaridos de gozo y saltos de placer, mostrándonos fidelidad y cariño. En cambio, cogemos a ese mismo perro y le tratamos a latigazos, y no tardaremos en contemplar que el cariño que le hicimos inspirar por el procedimiento amoroso, al darle el primer golpe, veremos que se arrastra por el suelo, dudando por el momento, de la ingratitude con él ejercida, pero al recibir el segundo y el tercero, se rebelará y ladrará en señal de protesta y si los latigazos continúan, acabará por modernos en venganza justificada de la conducta de represión violenta de que lo hemos hecho objeto.

El pueblo de abajo, el pueblo que produce la riqueza nacional, el que sufraga los gastos lujosos

de los de arriba, se halla constantemente fustigado y despreciado; las altas esferas que mantiene, le hacen verter su generosa sangre; por eso, protesta, protesta y su quejido no halla nunca eco en ningún pecho humanitario. En vez de recurrir al Amor para cicatrizar la llaga social, se recurre a la represión; en vez de aliviar la herida del pueblo productor, se le abandona y esta da gigantescos pasos a la cangrena, a la Revolución Social y cuando esta esta le, será llegada la hora de que el pueblo muerda con bravura y solo un instinto guiara sus pasos, el instinto de la Justicia que le dará fuerzas suficientes para castigar, a los culpables del dolor proletario.

Contemplad lo que produce vuestra siembra, habeis sembrado vientos y fijaros en la cosecha, las olas del mar social se agitan, se encrespan, se enfurecen. ¿No ois los bramidos del mar? Los síntomas se notan de día en día, la Tempestad se acerca y cuando esta estalle, no confiéis en que aparezca otro Jehová que paralice las aguas, la misión de las olas al desencadenarse la Tormenta, será inundar todo lo que atormente para extinguir del todo la perversidad y la holgazanería del universo.

Ya lo he dicho y repito de nuevo, solo con Amor se puede inspirar el amor, con odios, y con represalias violentas, como las que en la actualidad sufrimos, solo se pueden recoger tempestades, de manera que la elección está a la vista del más ignorante.

Por la causa Comunista

RAFAEL DE PORTA

Prisión Celular de Barcelona.—Mayo 10-1921

NOTA

Habiendo cesado en el cargo de Administrador el compañero Rigo, toda la correspondencia se mandará a nombre de la Redacción o Administración, calle de San Magín número 4; (Arrabal)—Palma de Mallorca.

¡No está muerta España!

Ya se habla en España desde tiempos añejos que no habla la prensa por miedo al tirano; ya no hay quien conciba ni un renglón humano que las libertades son cuentos de viejos.

Todo está amansado hasta el parlamento que es el centinela de las garantías, sus hombres no luchan faltos de energías. Tiene este edificio de barro el cimiento.

Desde aquellas luchas con la Canadiense que allá en Cataluña libró España entera, que no hay quien, se dice, levante bandera y arengue a las masas, que escriba, ni piense, ¡Mentira! En España, la noble semilla crece más en lo hondo de las barricadas!...

Es que el árbol tiene mil ramas tronchadas...

Así destrozado; pero no se humilla.

Es un árbol recio con hondas raíces que echa nuevas ramas a cada aguacero, fuertes, como vigas de templado acero, que tapan pujantes anchas cicatrices.

Son las juventudes, valientes, leales, de los comunistas y los anarquistas sedientas de lucha con fines altruistas que luchan sin tregua por sus ideales.

¡Hural! ¡Como crecen! Llenan las prisiones

y las carreteras, y apenas se nota su falta en las filas. No habrá una derrota, que no son cachorros son fuertes leones.

Nada les asusta, ni las Baleares,

ni Fernando Poó, ni la ley de Fugas.

Esos corazones no tienen arrugas.

Saldrán si es preciso mártires a millares.

MASIANELLO

HABLA LA HISTORIA

Si bien en muchos casos es verdad la aseveración que de la Historia hacen los espíritus modernos, y aunque en la casi totalidad de las veces, ésta solo es la narración de sangrientas hecatombes humanas, a más de ser la cronología de los reyes, como norma absoluta, como verdad irrefutable, no debemos admitir, ni admitimos, tal criterio.

Al cerebro amante de investigar un solo dato, una palabra sola, bástale para que pueda reconstruir la vida social de un pueblo. Y, conocer las instituciones sociales de las generaciones pasadas, es labor harto meritoria.

Remontémonos pues a muchos siglos, en que sobre el mismo suelo que pisamos; cuando vimos por primera vez la luz solar, habitaban otros hombres que tenían de la libertad y de la vida, altísimos conceptos.

Cuando los hijos de la famosa Tiro llegaron a esta apartada tierra, que ellos denominaron *Span*, la península estaba habitada por muchos pueblos independientes, pero agrupados—según algunos historiadores—bajo una gran Confederación.

Uno de los pueblos más respetables de aquellos tiempos, era el edetano que ocupaba las tierras de la actual Valencia y parte de Aragón. Los pueblos del litoral siempre han poseído un más alto grado de civilización que los montañeses.

La capital de la república edetana era Edeta, más tarde Laurona, después Leria y actualmente Liria en el reino de Valencia.

En medio de la natural rusticidad y as-

pereza de sus costumbres, amaban la justicia y manifestaban bellos sentimientos. Eran un pueblo laborioso, eminentemente trabajador.

El pueblo edetano tenía una extensión algo considerable en aquellos tiempos de minúsculas repúblicas; su extensión geográfica nos hace suponer que estaría poblada por algunas ciudades y pueblos.

Ahora dejemos que hable un historiador: «Todas sus costumbres debían resentirse de la sencillez y agreste rusticidad de aquel pueblo heroico donde los varones eran pastores, labradores y guerreros a un tiempo. Su principal alimento consistía en pan de bellotas (1), queso y leche como también productos de la ganadería; carnes asadas y frutas. El trigo era de propiedad común, y cuando las necesidades de la República lo exigían, era reglamentado. Todas las familias estaban obligadas a cultivar la tierra que cada año les cabía en suerte, (2) de lo que resulta, no los primeros albores del comunismo, sino el gobierno puesto en práctica de aquel extraño sistema tan rebuscado en nuestros días por los adeptos de alguna escuela política. Según Diodoro Século veíanse obligados a depositar los cereales en si-

(1) El elaboración del pan de bellota, implica ya un vasto conocimiento de las farináceas. Suponemos que también elaboraban el pan de maíz. Además comían el queso.

(2) Esto nos hace creer firmemente que toda la tierra cultivable de Edetania estaba repartida entre sus componentes. Si el pueblo edetano ocupaba las tierras de Valencia y parte de Aragón la población debía ser crecidísima.

los (3) abiertos en el interior de las rocas, de los que existen algunos todavía, y en los cuales se conservaba el trigo largos años en buenas condiciones germinativas y de nutrición. Nadie podía ocultar parte de sus productos ni descubrir a los extranjeros el depósito común; el que contra-venía al sagrado de estas leyes, era condenado a muerte. Componían una bebida fermentada, especie de sidra o cerveza, y aunque no desconocían el vino (4) debían cosechar poco de este sabroso líquido por que solo bebíanlo en los banquetes».

Del estudio de estas breves líneas que la historia nos ha legado, pueden sacarse inclusive, la forma gubernamental que regía en aquel remoto pueblo comunista. No obstante, el historiador incurre en la indelicadeza de atacar a la escuela política que quiere hacer resurgir en nuestros días el gobierno de aquel pueblo de la antigüedad tan ponderado por él.

No por eso, a pesar del criterio religioso y sumamente equivocado suyo, nos hemos creído ver en ello grandes enseñanzas para los amantes de la reflexión.

Edetania y los pueblos limítrofes, conocían la industria aunque en estado rudimentario.

Si las dimensiones de un artículo lo permitiesen, nosotros demostraríamos nuestro criterio de que los edetanos, contestamos, ilercavones, etc. no eran los pueblos aborígenes de la península. Comparados con un pueblo aborígen tenían conocimientos superiores, en la agricultura.

(3) Los «silos» son unos depósitos subterráneos cuya capacidad correspondía en aquellos tiempos a las necesidades de la comunidad. En cada comunidad seguramente habría varios.

(4) El viñedo requiere un trabajo cuidadoso y esmerado para poder recoger buena cosecha.

ta y en la industria. Quizás fuesen los restos de alguna antigua grandiosa República.

El pueblo que posee una institución social, una armonía, tanto para el trabajo como para el consumo, que permite la convivencia feliz, fraternal, entre sus integrantes, ese pueblo posee un grado muy alto en la civilización. Llamamos civilización, no al dominio de un pueblo por las armas, sino a la armonía social de sus leyes, sin necesidad de la fuerza.

Los edetanos eran guerreros cuando la libertad de la República, y por ende, de los ciudadanos, estaba amenazada por otro pueblo de diferente constitución social. Cuando no era así, amaban disfrutar de paz y trabajaban en bien de la comunidad.

El pueblo en el que el trabajo era obligación de todas las familias, sin duda alguna, que no existían preferencias para ninguno de sus integrantes, cuyas preferencias le diesen una autoridad ejecutiva sobre los demás.

Aunque vagamente, la constitución económica de Edetania, nos deja entrever que cuando los intereses de la República demandaban, sus ciudadanos se reunían al aire libre y allí tomaban los acuerdos que pasaban a ser ley. Ni más ni menos, que tal cual la doctrina comunista—libertaria, nos lo preconiza.

En lo que sí, diferenciará la sociedad del porvenir será en la conservación y continuación de los conocimientos artísticos, literarios y científicos.

Aunque sea breve damos por terminado este artículo.

Joaquín Ferrer

Barcelona Abril 1921.

SONETO

ALA PROSTITUTA

Gimes, hundida en el infierno de la Vida cual un Rosal en lago pantanoso, recibiendo de Febo los rayos luminosos, restañando la sangre de tu herida.... Lloras sin ver, sin encontrar una salida, hundiéndote en terrenos más fangosos sin tropezar con unos labios amorosos que te salven del mundo suicida... Tus labios se mancharon inconscientes en busca de un Amor bello y hermoso, tu fuistes pecadora sin el gozo que sintió Eva, bajo la acción de la Serpiente.. Más no te desesperes, que ya se acerca el día, en que te salven los bravos de Anarquía..

Angel David

Cárcel Modelo de Madrid.

FEMINISMOS

Hace unos días publicaban los periódicos, y aún lo comentan, el proyecto feminista, presentado por la «Cruzada de Mujeres Españolas» de acuerdo con lo dispuesto en las conclusiones del Congreso Internacional femenino, bajo el título: «Carta de la Mujer».

Entre las peticiones hechas al Estado legal se encuentran dos, que, miradas desde un punto de vista, bastante lejos de nuestra ideología, y lo más afín posible al modo de ser del estado de cosas, tal cual hoy existe, que merecen un elogio y nuestra cordial solidaridad, por lo que representan bajo el aspecto moral libertario.

Son estos, el referente a la igualdad de

salario del hombre y la mujer, y el que habla de la desaparición de hijos legítimos e ilegítimos, considerándolos a todos con el mismo derecho, indiscutible y racional.

Esto sencillamente para que se comprenda que no combatimos por sistema, y que fieles amigos de la verdad prácticos en la alquimia psicológica y moral de la sociedad, sabemos analizar, comparar y escoger en conciencia.

Pero, visto el asunto desde el terreno de lo general, estudiada la fuente que emana tales conceptos, podemos asegurar que aquellas peticiones, en su conjunto, forman un todo, sencillamente ridículo.

«La Cruzada de Mujeres Españolas» o al menos su Directiva, estará sin duda, constituida más por hombres feministas, de estos que hacen del Feminismo un arma de conquista, un modismo del *Donjuanismo*, y por mujeres-hombres, que por propias mujeres, conocedoras de su significado natural en la sociedad, y de sus funciones racionales a realizar en el duro, aunque florido, camino de la vida.

Nosotros hemos pregonado, y pregonaremos siempre, la necesidad de que la mujer venga a formar equitativamente, con nosotros, su parte natural correspondiente en el arremolinado tronco social, y la precisión de que nuestras compañeras se eleven con nosotros física, moral e intelectualmente para formar de la humanidad, un solo brazo, fuerte, potente, grande, bello, armónico, humano, racionalmente humano.

Pero debemos hacer comprender a nuestras mujeres, a nuestras hermanas de expoliación y de miseria, ya que seguramente ninguna de ellas actuará en el no-

visísimo directorio de la antes mencionada «Cruzada», que toda petición, que todo ruego, que toda advocación al Estado, será sencillamente nulo, burlado, y cuando más, aceptado y garantido como arma de sus convencionalismos gubernamentales.

Que, repito, el conjunto de aquellas peticiones, es ridículo y proscrito del terreno lógico y real de la racionalidad.

¡Política! ¡Legislación! ¡Bonitos platos de segunda mesa!

Cuando todos los hombres conscientes del mundo, basados en el conocimiento científico, y en la lógica filosófica de la razón natural, declaran nulos y absurdos, tanto a la política como a todo legalismo; cuando se convencen todos de que el parlamento es una estupidez y las leyes son antihumanas, arcaicas, retrógradas y antinaturales; que no es posible encerrar los hechos sociales de una humanidad que siempre camina, aún a cuesta de todas las represiones y de cualquier reacción, en el reducido y estacionario y siempre viejo círculo de una ley escrita o de un parlamento que no sabe nada de lo que pasa en la realidad de la vida societaria; cuando se ha concretado por la razón universal que la política es la reacción y que toda ley es un crimen de lesa humanidad, resulta simplemente estúpido el gesto realizado por aquella entidad feminista, que enseña las orejas de su ignorancia, y las pesuñas inmundas de su animalidad inconsciente.

Yo les preguntaría únicamente a aquellas mujeres, como educaron a sus hijos, que conocen de la fisiología de la mujer y de la fisiología del niño, de qué manera no supieron salvar la vida de sus engendros, y qué creen ellas sobre las funciones naturales a realizar por la mujer.

La ignorancia de la mujer es la causa más directa del deplorable estado en que se halla sumida la humanidad; por eso queremos que la mujer venga a nosotros, educada e instruida, para satisfacer sabia y conscientemente sus actos en la vida, como nosotros, los hombres debemos también cumplirlos.

Pero nosotros, que hemos llegado a saber que todo lo que no sea capacitación individual y elevación de nuestro yo particular, en el campo colectivo es inútil; que mientras exista el atavismo del pastor y del rebaño, no seremos nada; que el hombre ha de ser un gran Maestro para sí, antes de serlo para los demás, y que solo el ejemplo y la lógica de la verdad demostrada debe ser la única propaganda entre las muchedumbres; que un conjunto de unidades forma el número completo, y que toda colección de ceros solo sirve para dar mucho valor abusivo, a la unidad de la izquierda si se ponen a su lado derecho, y de no alterarlo si se ponen a la izquierda, podemos decirles a las mujeres, con autoridad moral, que todo lo que no sea capacitación propia, cultivo de su psiquis como de su físico, elevación racional de su conjunto, como ser humano, será tan solo asaltar las leyes siempre transformables de la esencia vital y útil, para internarse en el campo de las nulidades, en el reducido espacio de la arcaica vegetación, de la atávica esclavitud.

Una sola verdad hay en la vida de la mujer; el amor.

Y una sola función como deber: la maternidad.

El saber, en el hombre como en la mujer, será siempre un derecho, nunca un

deber, cerca del «modus vivendi»; pero que solo este derecho, tan bello y tan grande puede regular la intensidad del deber, y solo él, con su magnificencia y su elocuente felicidad puede marcar el equilibrio entre las leyes naturales en el ser racional, llegando a hacer de sus deberes y sus derechos, un intervalo de evolución, armónico, sagrado, bello y feliz.

El saber destruye la esclavitud; la filosofía crea a la conciencia.

La Ciencia y la Lógica son la única verdad, la única belleza natural. Y solo ellas pueden hacer feliz la futuridad soñadora del pensamiento.

Y la maternidad, grande y duro deber natural de la mujer, no se dulcificará en el parlamento ni en el juzgado, sino con el equilibrio del cerebro con la belleza, del sentimiento con la conciencia.

Sol de la Vida

Al escéptico

A tí, joven inquieto, que pareces creado en los pechos del escepticismo; que en medio de tus dudas vas descendiendo, abatiendo tu vuelo de águila, y que en el seno de tus hondas y amargas inquietudes, desgajas de tu espíritu los anhelos más puros abandonándote a la duda de tí mismo; a tí a quien turban mil celos, y cuyas plantas vacilan sobre un suelo duro como las peñas, a quien la angustia roe el corazón, quiero hablarte; quiero plantearte el gran dilema: ser o no ser.

A tí a quien el cieno repugna y no obstante la realidad lo pone siempre bajo tus plantas temblorosas, dándote una sensación de frío y de sarcasmo crueles.

Quiero decirte que la Vida es una verdad, y que sobre esta verdad, no cabe el efecto de tu ánimo turbado y que solo puede ser negada esta verdad por la demencia.

La Vida... tu eres una de sus expresiones. Vives; luego «eres»; representas un valor en la Sociedad; un cuerpo en la Naturaleza... eres «la naturaleza que tiene conciencia de sí misma» —como dijo un filósofo.—Es absurdo que dudes del valor que representas, menoscabando así tu naturaleza íntima, del lugar que ocupas, anulando tu libertad.

Existe en tu ser, una potencia inerte que debes animarla «si quieres ser», poniendo en actividad tus demás potencias. Eres un valor positivo que debes desarrollar para aplicarlo a una realidad más positiva, y por lo tanto, más útil que el nuevo escepticismo; invertir tus dudas, anular la potencia de tus pensamientos sombríos.

La Naturaleza te dará calor.

La Moral te dará luz.

La Sociedad te dará experiencias.

Procura vivir.

Armoniza tus fuerzas íntimas con un Ideal. Ama.

Eso es lo que requiere la inversión en un valor positivo de un valor negativo.

Dudas porque no te sientes amante de nada; porque la pasión, ese fenómeno grandioso, anhelante de riqueza, no ha fulminado e iluminado tu mente.

No basta dudar. Hay que saber dudar.

Deja en la Humanidad una huella de tu paso.

No mueras como un ser mezquino en medio de la mediocridad y la medianía.

¿Qué temes?

Lucha.

La Ciencia ha desentrañado los grandes valores humanos subyugados por el repugnante monstruo del Mal, alimenta-

do con la ignorancia, basado en el crimen.

Busca una posición digna del que quiere ser libre.

El pensamiento humano ha llegado a muy elevadas cumbres, estableciendo una moral que se armonice con las fuerzas indescribibles de la Vida.

La Ciencia te señala tu misión; mira el gesto de su potente brazo, impulsando a las generaciones hacia el Porvenir. Allí se han puesto en actividad las grandes pasiones humanas que buscan en la lucha, la real perfección.

Lanza como aquellos seres invencibles, un reto a la Maldad; desafía al Crimen, ve con aquellos amados seres, y como ellos, arranca su imperio a la Iniquidad, y te sentirás grande como ellos, los cuales arrojan sarcasmos a la Historia de los siglos; allí te sonreirá una nueva aurora.

Si caes en la lucha, no serás vencido aún que seas despedazado.

Que el Crimen no consiga desarmar tu corazón rebosante de odio, el odio que proscribiste a la Iniquidad y desarma la mano del verdugo que se llama Ley; así morirás como un ser iluminado, transfigurado por lo sublime.

Si caes vencido, con los sentidos subyugados por la duda estrecha y sombría del ser y el no ser, desaparecerás como un ser mezquino, encerrado en la más sombría modocidad.

Tu vida triste y amargada por tu ánimo turbado habría carecido de objeto.

La lucha será la mayor prueba de tu amor a la Justicia.

Sondea tu propia Razón y separa lo bueno de lo arbitrario.

Hazte, «create» superior a todos los deberes y te harás digno de todas las libertades.

Si una fuerza pretende dominarte y te dice «no», sobreponete a ella y responde siempre «sí».

Redimir

Barcelona 27-4-1921.

CUESTIONES SINDICALES

En el Sindicato de la Madera

Días pasados empezó a discutirse en asamblea magna del Sindicato de la Madera la gestión del Comité, y, de ello, la que más interés despertaba era lo referente a la huelga del 7 de noviembre (que duró tres días) por solidaridad con la iniciada por la C. G. T. como protesta contra las deportaciones, encarcelamientos y asesinatos de que es objeto la clase trabajadora por parte de las autoridades.

Los socialistas deseaban que este momento llegase para censurar al Comité por lanzar al Sindicato a una huelga sin preparación, según ellos.

Pero los comunistas, que desarrollan una actividad grande en la organización, aguardaban impacientes ese momento para poder una vez más propagar sus ideales y demostrar la traición de los socialistas y de la U. G. T. por no querer secundar el paro, temerosos de perder las elecciones si el Gobierno abusaba de su fuerza al reprimir el movimiento de huelga general.

Puesta a debate tan importante cuestión, esencialmente ideológica, los socialistas censuraron al Comité por creer que fué arrastrado al movimiento por el Partido Comunista.

Los compañeros comunistas, inflexi-

bles, energicos, pero siempre razonados en el ataque, desenmascararon como siempre a estos cucos, enemigos del Sindicato y, por consiguiente, de las huelgas revolucionarias.

No faltó socialista, que goza entre los ignorantes de fama, de habilidoso para con los patronos—pero que siempre sale engañado—que quisiese—abusando de esta fama—esconder la cara diciendo que la huelga en sí le había sido simpática, pero que se veía obligado a censurar al Comité por dejarse arrastrar a un movimiento que podía haber tenido fatales consecuencias para la organización.

Al desenmascararlos nosotros con nuestros lógicos argumentos y atacar al Partido Socialista y a la U. G. T. por haber traicionado a ese movimiento no faltó quien, con ademanes de chulo se encarasase retador con nuestros camaradas, pero éstos supieron responder debidamente a la agresión.

Y es que ante la fuerza de los argumentos de los comunistas no saber responder, y como los socialistas no quieren resignarse a perder su influencia en el Sindicato inventan falsedades, poniendo como argumento de fuerza el de que en el Sindicato sólo debe haber obreros, erigiéndose así en defensores de la tan decantada *neutralidad política* de los Sindicatos.

Esa batalla está ganada, y poco a poco, sin separarnos del puesto de combate, haremos que desaparezca de los trabajadores del ramo de la madera—en el Sindicato y en todas partes—ese espíritu mezquino que les lleva a metalizarse en las huelgas, y les conduciremos cada vez más a la lucha revolucionaria para implantar la dictadura del proletariado y el Poder de los Soviets.

UN NUEVO TRIUNFO DEL SINDICATO DE LA MADERA

Ante la crisis de trabajo iniciada en la industria de la madera, especialmente en el ramo de la Ebanistería; este Sindicato tomó el acuerdo de reducir la jornada, para de este modo contrarrestar los efectos de la crisis que se iniciaba.

Ante este acuerdo de los obreros sindicados la Patronal determinó no reducir la jornada y sí despedir la cuarta parte de los obreros que tenía trabajando.

El primero en cumplir este acuerdo fué el presidente de la Patronal, D. Candido Jiménez; a este señor siguió otro llamado D. Rufino Plaza.

Seis semanas han estado estos camaradas en lucha; su espíritu societario, su convicción en la lucha, les ha dado el triunfo.

Esos patronos no sólo han accedido a la petición de reducción de jornada, como pedían los obreros de la madera, sino que han tenido que abonar los jornales perdidos.

El Sr. Plaza ha abonado al Sindicato dos mil pesetas; el Sr. Sánchez, presidente o ex-presidente de la Patronal, cinco mil quinientas.

El Sindicato de la Madera, único Sindicato en Madrid que pertenece a la *Internacional Sindical Roja*, ha obtenido un nuevo triunfo.

Nuestra enhorabuena a estos valientes camaradas, que a la tenaz lucha que tienen que sostener con patronos y autoridades se une la que tienen con el enemigo interior: los equivocados obreros que aún siguen fieles a la traidora U. G. T.

Seguros estamos de que en sucesivas

luchas, saldrán estos camaradas victoriosos, pues hoy el Sindicato de la Madera está en manos de convencidos comunistas que llevarán a los obreros de la madera por el verdadero terreno de la lucha de clases.

De El Comunista

El procedimiento de estos compañeros creemos que es un paso dado hacia la unión del proletariado Español, para formar un fuerte bloque contra el enemigo común, el capitalismo y sus servidores.

Sindicato de Albañiles y similares de Palma y sus contornos

Las obras de Porto-Pí

Hace unas dos semanas que don Damián Ramis, como apoderado o representante de don Juan March, (a) Verga, intentó implantar la jornada de diez horas en vez de ocho, según costumbre en dichas obras, amenazando con el despido de los obreros que no se avinieran a tal exigencia. Llegando a despedir a varios por hallarse disconformes con tal medida.

Bastante turbio el Sr. Ramis con el enredo, trató de refinarlo y legatizarlo, y para ello se valió de los directores del «Sindicato de Albañiles de la Casa del Pueblo», los cuales convinieron con don Juan March que trabajarían diez horas.

Llamaron a los obreros de dicho Sr. March a la Casa del Pueblo y pusieron los directores toda su influencia para lograr que por mayoría de votos se acordara trabajar las diez horas. Los obreros estimulados por el aumento del 50 por 100, cayeron en la trampa haciendo el juego de los mentados directores de la Casa del Pueblo, que es ni más ni menos que el de don Juan March.

Los albañiles disidentes, esto es, el Sindicato que forma aparte de la Casa del Pueblo, comprendiendo la traición inferida a la causa proletaria, se apresuró a combatir a toda esa maraña, y celebró una reunión en la que se puso en descubierto la traición de los de la Casa del Pueblo (a las órdenes de don Juan March) acordándose, con entusiasmo, nombrar una comisión para que gestionara de dicho señor reimplantar la jornada de ocho horas.

Mientras tanto «El Obrero Balear», órgano de los vendidos al oro burgués, trató de quitar importancia al asunto y dedica palabras de afecto y cordialidad hacia dicho señor.

El Sindicato adicto a los disfrazados de socialistas, aprovecha también el tiempo para gritar ¡Viva la jornada de ocho horas!, al mismo momento que por lo bajo hace de las tripas corazón para que los obreros de Porto-Pí sigan trabajando las diez horas.

Un consejo, camaradas, trabajadores, hermanos nuestros; analizad, meditaad sobre la conducta observada por los directores de la Casa del Pueblo y vereis como son unos cobardes vendidos a la burguesía; no tienen el valor de responder de sus traiciones y piden toda la responsabilidad para vosotros; pensad que el mismo Ignacio Ferrerjans, cuando en la Casa del Pueblo se discutía la implantación de la jornada de ocho horas en la fabricación textil, él insistió una y mil veces hasta lograr conseguir desistieran de sus sanos y justos propósitos: lo que consiguió. Ahora en vez de haceros comprender que debíais seguir con las ocho horas, ha abonado la partida a nuestro explotador.

Hoy en el régimen actual el capitalista está en pugna con los trabajadores, porque es un hecho bien notorio que sus intereses se multiplican a costa de los mismos, y cuanto más capitalista se es más se produce este hecho, y mucho más si es un millonario. Los directores de la Casa del Pueblo no lo entien-

den así porque no son socialistas y si unos traidores que se han pasado al enemigo, porque este les brinda favores y dinero.

Con los obreros de la Casa del Pueblo estamos dispuestos a unirnos, son hermanos nuestros; con sus directores nunca, por ser traidores y adversarios de la causa obrera.

Estos directores no sienten nuestra causa, lo único que sienten es su papel de viles alcahuetes de la burguesía, ésta los necesita y ellos andan muy orgullosos por haber hallado al fin quien haya puesto precio a su trabajo infamante.

En la Casa del Pueblo, Verga está representado en la persona de dichos directores, ¡acudireis a ellos para que resuelvan vuestros asuntos?

Si os dejais llevar por esta gente estais perdidos, pues os entregarán en manos de vuestros explotadores.

La actitud del Sindicato

Al tener noticia, éste comité, de las horas extraordinarias que había acordado el Sindicato de la C. del P., convocó una reunión magna del gremio de albañiles, para el viernes pasado, en la cual hubo un gran entusiasmo para la jornada de ocho horas, manifestando algunos compañeros que si habían votado las diez horas en el otro Sindicato, fué inducidos por las manifestaciones de su presidente; quedando acordado unanimamente no hacer más horas extraordinarias mientras haya crisis de trabajo en el gremio, y se nombró una comisión para llevar a su efecto dicho acuerdo, quedando convocada otra reunión el martes día 17, para tomar acuerdos definitivos según el resultado de las gestiones de la comisión.

La reunión del martes

En esta reunión empezaron nuevamente, a sentirse los choques de los ideales entre compañeros del mismo gremio que sufren las mismas penalidades y pasan la misma miseria, empezando desde luego los socialistas, a protestar de qué, elementos extraños al gremio dirigieron la palabra a la reunión y aprovechando esta protesta (claro está) el delegado gubernativo impidió la palabra a los que no eran albañiles, esto desean las autoridades que no puedan hablar los que dicen verdades directas.

Puede estar satisfecho el señor Gobernador y en vez de mandar un policía, puede declinar el cargo a algun socialista.

La comisión nombrada en la reunión anterior, hizo observar a los reunidos las ventajas de nuestra organización; pues mientras los socialistas votan las diez horas de trabajo, — dicen — nosotros, los sindicalistas, ya lo veis, con una sola reunión hemos impedido dichas horas, teniendo la minoría, y se acordó seguir la campaña empezada hasta conseguir poner coto a los muchos abusos que se cometen en Porto-Pí, con los trabajadores.

EL COMITÉ.

IMPORTANTE

El Camarada Francisco Oliva, de Arrahal (Sevilla) desearia saber el paradero de la compañera Guillermina.

El que lo sepa pueda notificarlo a las siguientes señas: Francisco Oliva, Calle Orio n.º 14 Arrahal (Sevilla).

Frutos amargos

Uno de los frutos de la sociedad capitalista es el degeneramiento total de la especie humana.

La explotación continuada hace siglos dentro las fábricas y talleres,

es la causa primordial de esta degeneración. Las privaciones, los sobrehumanos esfuerzos para cumplir con la faena, por temor a que un simple encargado o capatáz les despida, todo eso, ha elevado a la miseria total del cuerpo y del alma a las masas obreras.

¿De qué se podrá vanagloriar, la clase capitalista, durante su reinado? ¡De nada!

La prostitución es la lacra más grande de la humanidad, es la personificación de la miseria; hay que tener en cuenta que la «trata de blancas» se extiende cada día más, es otro fruto de ésta sociedad civilizada. Cuantas víctimas hay de los niños bien, que abusando de su poder, hacen crímenes inauditos con menores de edad, y sin embargo, no son perseguidos por las autoridades. Sería escandalizar a la aristocracia, ja... ja... ja. Cuanta vergüenza para la especie humana.

La miseria del alma, ha becho que los parias, inconcientes de lo que hacían, se revolcasen en el fango en el lodo, del vicio. Cuando éste momento llegó, la burguesía demostró sin ninguna repugnancia, el afán de riquezas que tenía; toda su avaricia y egoísmo se desplegó en aquellos momentos, por unas miserables pesetas más, excedieron las horas de trabajo cerrando todo camino de protestas por parte de los parias. Más llegó el momento de que unos hombres conscientes de sus derechos y deberes, vieran la necesidad de sacar del lodo a la masa obrera. Sus propagandas hicieron reaccionar a todos, vieron sus equivocaciones, se agruparon en fuertes núcleos empezaron a exigir mejoras para dignificarse moral y materialmente; la agitación en favor de un ideal todo amor y belleza fué grande.

Y esta doctrina fué de la que se impregno todo Organismo obrero, y con éste ideal, están dispuestas a dar el golpe único y definitivo a esta sociedad Capitalista.

VICTOR SOREL

del Ramo del Vidrio de Barcelona

A MI MORENA

PRELIMINAR

Son las ocho de la noche...

En toda la Cárcel el silencio

es sepulcral...

Si algo, a lo lejos, resuena,

se percibe cual un eco, es inesperado,

es eventual.

I

Por ejemplo el pam-pam de un martillo que denota el afán de un avaricioso que no descansa;

el nag-nag de los altos campanarios,

el silbido vibrante de una locomotora que furiosa pasa.

El canto profundo de un desventurado;

el grito de: ¡Centinela alerta!... de los soldados; los cascabeles de un cansado caballo... En fin, lo más monótono para mis sentidos humanos.

II

¿Decís que el martillo es el trabajo? ¿La locomotora el progreso y los campanazos cosa divina?

¿Qué el canto es felicidad y los cascabeles alegría?... ¡Oh, farsa de las farsas!

¡Todo mentira!

¡Si, si; mentira todo! ¡Ois?... ¡Todo!...

El que está aquí, en una celda encerrado, injustamente,

se lo ha de figurar así: falso, repugnante.

Y más, cuando la detención es por capricho de estúpida gente.

III

A mi, volvedme al hogar querido...

Volvedme la libertad mía. ¡Oh, sí!

La usurpada.

Dejadme que sea libre por todas partes.

Dejadme que piense; que haga de mí

lo que me de la gana

y todo lo veré grande, feliz y bello...

expléndido, ideal y magestuoso,

de luz serena...

dejando a un rincón los odios y dar,

a cada instante y a toda hora delicias

a mi morena.

F. PAGÉS

Cárcel Modelo. — Barcelona.

LISTA VOLUNTARIA Pro 'Cultura Obrera'

MAYO

| I.ª y 2.ª semana | |
|------------------------|------|
| Ideal Libre | 0'50 |
| P. Iglesias | 1'00 |
| Ángel de la Rosa | 0'30 |
| Equidna | 0'75 |
| El mismo | 4'00 |
| A. Llabrés | 0'50 |
| Cayetano Sans | 0'75 |
| B. Llosá | 0'75 |
| J. Torres | 0'30 |
| MAHON — «LA ALTRUISTA» | |
| A. Mari | 0'50 |
| A. Camps | 1'50 |
| Un aprendiz | 1'00 |
| Un loco | 1'00 |
| A. T. A. | 1'00 |
| Un sin paria | 0'30 |
| Un descamisado | 0'50 |
| Un afiliado | 0'35 |
| Juan Tuduri | 1'00 |
| Sin política | 0'45 |
| S. Verdades | 0'50 |

VILLA-CARLOS

Suscripción hecha por el compañero

Juan Ripoll

Suma 21'10

VALLAS

Habría que preguntar a los propietarios si ponen valladas a sus propiedades para que no entren fieras o bien para que no salgan fieras.

F. CARMONA NENCLARES,

Málaga.

Correspondencia administrativa

Barcelona. — Paco Curto. Recibida la tuya 11 corriente. Suspendemos paquete a Blasco.

Adeuda 2 ptas. del n.º 91.

Mahón. — J. M. Zaragoza. Recibido su 2-tenta 13 del corriente. Quedamos enterados. Mandaremos 65 ejemplares.

Mahón. — J. M. Zaragoza. Extraviada la nota de libros que pedía. Mande otra.

Tipografía de Salvador Calatayud